
EJEMPLO DE COMENTARIO DE UN PAISAJE NATURAL, 

GEOGRAFÍA 2º BACHILLERATO  

Esta imagen nos sirve para practicar el comentario de los 

paisajes naturales. No presenta dificultad, sólo tenéis que 

seguir paso a paso el esquema que viene en el libro: 

 Relieve. Formas del relieve (montaña, llanura, 

meseta, costa, etc); formas de modelado (granítico, 

calcáreo, arcilloso, erosión diferencial, etc). 

 Vegetación: Tipo (bosque, matorral, prado), 

especies, extensión, localización, etc. 

 Suelo: tipo, calidad, etc. 

 Aguas: tipo (mar, ríos, arroyos, acuíferos), 

localización, régimen y caudal de los ríos, etc. 

 Clima: En función de la vegetación, suelos, aguas, 

etc. Localización y características. 

 CONCLUSIÓN: TIPO DE PAISAJE, POSIBLE 

LOCALIZACIÓN, RELACIÓN CON LA 

ACTIVIDAD HUMANA, ETC. 
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EJEMPLO DE COMENTARIO 

 

En la imagen observamos que el relieve en primer 

plano podría ser principalmente horizontal, aunque al 

fondo se observa una cadena montañosa de cierta 

envergadura. Se aprecian valles que separan estructuras 

horizontales, originando lo que podrían ser llanuras 

suavemente onduladas (campiñas). 

El área es arcillosa y se compone de rocas sedimentarias 

de las eras terciaria y cuaternaria. La roca predominante es 

la arcilla, lo que produce una erosión rápida debido a que 

es blanda. Otra forma de modelado típica de estas áreas 

son los badlands, con cárcavas o surcos estrechos y 

profundos separados por aristas. Se localiza en las 

depresiones del Ebro y Guadalquivir. 

 



El paisaje vegetal es estepario, con escasa vegetación del 

tipo del matorral, formado por hierbas bajas, 

entremezcladas con arbustos espinosos, bajos y 

discontinuos, que dejan al descubierto suelos pobres. Sus 

especies principales son el palmito, el tomillo, el espartal y 

el espárrago. 
 

El suelo predominante es el gris subdesértico o serosem, 

de color gris claro, está siempre seco y es rico en caliza y 

muy pobre en humus, pues la vegetación que soporta es 

escasa y abierta, dejando grandes espacios sin cubrir. Su 

aprovechamiento es prácticamente nulo. En regadío es 

fértil, aunque se saliniza fácilmente debido a la alta 

evaporación. 
 

La formación de ríos es inusual en una zona que alterna 

largos períodos secos y calurosos con otros de lluvias 

cortas y torrenciales. Es este caso, el agua de escorrentía 

desgasta intensamente las vertientes y forma ramblas que 

permanecen secas la mayor parte del año. 
 

En vista del análisis de los elementos anteriores, 

podemos deducir que el clima correspondiente al 

paisaje de la imagen es el mediterráneo estepario o 

subdesértico, que se encuentra principalmente en 

zonas del sureste peninsular y del valle medio del Ebro. 

Sus precipitaciones son muy escasas, entre 150-300 mm., 

mientras que las temperaturas configuran veranos cálidos 

e inviernos suaves, con una amplitud térmica moderada en 

las proximidades de la costa. Hacia el interior los 

inviernos son fríos y la amplitud térmica más elevada. 

En el sureste peninsular la aridez se debe a que la zona se 

encuentra protegida de las borrascas atlánticas por los 

relieves de las cordilleras Béticas, llegan con dificultad las 



borrascas mediterráneas, y a que son relativamente 

frecuentes las masas de aire secas procedentes de África. 

De hecho, en el cabo de Gata encontramos un clima ya 

desértico. El máximo de precipitaciones se produce en 

otoño. 

En la zona media del valle del Ebro, la aridez se debe al 

encajamiento entre montañas. El Sistema Ibérico actúa 

como barrera frente a las borrascas atlánticas y la 

Cordillera Costero-Catalana frena la influencia del 

Mediterráneo. El máximo de precipitación se produce en 

la primavera. 

 

En cuanto a la influencia del paisaje en las actividades 

humanas podemos destacar que: 

 

 el relieve no es favorable para los asentamientos ni 

los cultivos, por las condiciones del terreno inestable 

y seco. 

 la escasa vegetación, posiblemente degradada por la 

acción humana, no aporta demasiados recursos, y 

tampoco evita la erosión del suelo, además de resultar 

poco favorable a las actividades agrarias. 

 el clima seco, cálido y con mucha insolación podría 

favorecer en cambio, la producción de energías 

renovables (solar) y también las actividades 

relacionadas con el ocio y el turismo (con suficiente 

disponibilidad de agua).   

 


